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NUumeros RéaDgmraciones en los Reales

Matematica

CAPITULO 1: EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES.
1.1. AMPLIAMOS EL CAMPO NUMERICO CONOCIDO.
En la vida diaria habras observado que se utilizan expresiones como las siguientes:

ST: -2° se observa en la pantalla del televisor un dia de mucho frio.

Alejandro Magno, Rey de Macedonia, murio 323 afios antes de Cristo. Esto lo puedes
ver ubicado en una linea historica (-323).

Una comunidad de tiburones se encuentra habitando 400 metros bajo el nivel del mar

(- 400 m).

Ademas, alguna vez te habras enfrentado a una ecuacion como la que sigue:

2x+10=8
Y te diste cuenta que no encontraste ningun elemento de Rg gue la satisfaga.

Te proponemos dar un significado matematico a todas estas expresiones y a empezar a
recorrer un camino juntos para poder resolver ecuaciones (y otro tipo de situaciones
problematicas) como la enunciada anteriormente.

1.2. EL EJE REAL. LOS NUMEROS REALES NEGATIVOS.

Cuando representaste a los elementos de RS en la recta numérica observaste que

dichas representaciones se encontraban en real
en una recta propiamente dicha. Recordemos que cada punto de la semirrecta
mencionada tiene como abscisa un real no negativo.

v

0 1

Si pensamos en los simétricos de dichos puntos respecto de o (cuya abscisa es cero),
por los conocimientos que tienes de simetria central, te daras cuenta que es insuficiente
dicha semirrecta pues los simétricos de los puntos que representan a los R* se

encuentran en la semirrecta opuesta.
A la abscisa de los infinitos puntos simétricos de los primeros le anteponemos un guion

().

Al conjunto de todos e s 0 sjunto denlesr raimerod keales | a ma m¢
negati voso, queRsi mbolizar emos:
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Por ejemplo la abscisa del punto simétrico del punto de abscisa 5, convenimos en
escribirla (-5 ) y se |l ee i@ menos 50.

A los numeros reales positivos le anteponemos un signo mas (+).

De esta forma cuando hablamos del nimero 4 en R*convenimos en llamarlo

positivo y escribimos (+4) o simplemente 4.
En simbolos +4 =4

Convenimos que:

A Al n¥.mer o C e r deramoso ni positivocnol n s i
negativoo, por | o tanto no (|l e ant

Estamos en condiciones de presenta el Conjunto de los Niumeros Reales

R El Afconjunto de | o0os n¥merjos r ea
RS R" con R, estara integrado por los conjuntos de los
nameros reales negativos y el conjunto de los numeros
reales no negativos.

Simbdlicamente: R=R™ CR;

Ademas a la recta numérica en donde se representa dicho conjunto R la
|l l amaremos fAeje real 0.

De esta forma, mostramos a continuacion un ejemplo de representacion de
elementos de R.

——a—0 . & . +——0 . . . —
734 2 1 g 1152 3 4 V26
2
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ACTIVIDADES

1) Asignar a cada situacion el numero real correspondiente segun las
convenciones habituales

$ 1000 de pérdida

20° sobre cero

$ 500 de ganancia

315 metros bajo el nivel del mar
200 afos antes de Cristo

5° bajo cero

1000 metros sobre el nivel del mar

[t ent B e enti ent i e @]

1.3. ORDEN EN R.

Consideremos dos numeros a 'y b de R y un eje real que, por comodidad, tomamos
horizontal.

En forma similar a lo realizado para reales no negativos, decimos que a es mayor que b
y simbolizamos a> b si el punto representativo de a sobre el eje real esta a la derecha
del punto representativo de b.

=]

!l'T
0

D =M

o

Decimos que a es menor que b y simbolizamos a<b si el punto representativo de a
sobre el eje real esta a la izquierda del punto representativo de b.

=]

q1

i |
a 0 b

Decimos que a es igual que b y simbolizamos a=b si el punto representativo de a sobre
el eje real coincide con el punto representativo de b.

i

(@)=

=b

Q

Segun lo enunciado:

Las expresiones a<b y b>a son equivalentes.

Ademas, cada vez que consideremos un par de numeros reales cualesquiera y
conozcamos la ubicacién de los puntos que los representan sobre el eje, estamos en
condiciones de decir si uno de ellos es mayor, menor o igual que el otro.
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Podemos expresar lo expuesto haciendo uso de distintos lenguajes. Veamos:

i LENGUAJE
LENGUAJE GRAFICO LENGUAJE COLOQUIAL ALGEBRAICO
1; a|1 0' a es mayor que b a>b
q 1 1

v ! ! a es menor que b a<b

— | -
ach O aesigualab a=b

En general:

Dados dos numeros a y b, puede ocurrir una , y solo una , de las
tres posibilidades:

a<boda>bda=hb.

Aestapropi edad se | a ||l ama fiLey de t

Otros simbolos, expresiones y conceptos:
a at b se lee: a es menor o igual que b. Indicaque a<b o a=bh.
O bien, a# b se lee: a no es mayor que b. Significa que a¢ b.

u a2 b se lee: a es mayor o igual que b. Indicaque a>b o a=b.
O bien, a«b se lee: a no es menor que b. Significa que a2 b.

a Una forma de escritura mas simple:

Siporejemplo x>a @ x<b sepuedeexpresar a<x <b(se
extiende el concepto de fAentreo)

POLITEC!
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ACTIVIDADES
2) Completa<, =0 >segun corresponda
3 2 T 1 LI .=
4 5
e B -10 o R 9 N2 i, Y64
e R 6 8 . 2 6 i, (10
3
B e, -5 (o -12 1,6 o, 26
18

3) Encadapar de numeros dados indica el mayor de ellos

23 y 19 35 y -34
-1 y -2 1 1
5 775
Oy -1 17y 1,7
3y 0 19y 2
-12 'y -20 -0,8 y -0,88
: ) - . 71
4) Indicacuales de los siguientes numeros: -8 ;12;-2;-7;0,;-9,7; 10 ;
- 4/2499 verifican:

a) Que son menores o iguales que 7.
b) Que son menores que - 7.

c) Que son mayores que 11.

d) Que son menores que -50.

IlB POLITEC



1.4. VALOR ABSOLUTO EN R.

Dado un numero real x cualquiera, definimos el valor absoluto de x, y lo
indicamos |x| a la distancia existente entre el punto representativo de dicho

namero sobre el eje real y el punto representativo de cero.

Veamos algunos ejemplos

Notemos que el fconce
di stanci agsiempr@aual ucr a

a) |6=6
6 unidades
0 6
b) |0]=0 la distancia entre un punto y el
mismo es cero.
C) |3| =3 J unidacdes
3 0
namero positivo o cero.
En simbolos: [x|2 0 ; " x
ACTIVIDADES
5) Completa el cuadro:
NUmero Signo Valor absoluto
-15
31
3
13
7

POLITEC!
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6) Determina el o los valores de las letras , si es posible, en cada

apartado
a) |a|=132
b) |b|=41
c) |c|=0
d |[d]|=-1
7) Completaconfimenor , i g u aégurocomespooda:o
a) Todo namero real PoSItiVO €S .........uvveeviieeeeeeeennn. gue un numero real negativo.
b) Elceroes .......cccoorrrrrivirnnnnnns gue todo numero real poSitivo Y ......cccceeeeveieeeeennnnn.

que todo nuamero real negativo.

c) Dos numeros reales no nulos son iguales cuando tienen ............c.coccvveeeeenns valor
absoluto e igual signo.

d) Si dos numeros reales son positivos, es menor el que tiene ............ccccevveveennee.
valor absoluto.

e) Si dos numeros reales son negativos, es menor el que tiene .........ccccceeeeviiieeenn.
valor absoluto.

8) Piensa:

a) n es un numero positivo de valor absoluto 5,2. ¢ Qué valor tiene n?

b) n es un nimero negativo de valor absoluto 5,2. ¢ Qué valor tiene n?

C) nes un numero real de valor absoluto 5,2. ¢ Qué valores puede tener n?
9) Enelejereal:

a) ¢Cual es la distancia entre -7 y 0?

b) ¢Cudl es la distancia entre 7 y 0?

c) ¢Cual es la distancia entre -7y 7?

Il POLITEC



1.5. OPUESTO DE UN NUMERO REAL.

Definicion:

Dado un numero real x cual qui er a, I I amamo s Aopue
namero y lo indicamos i x, al nimero real cuyo punto representativo en
el eje real es simétrico respecto del origen, del punto representativo del
primero.

Ejemplos:
-5 es el opuesto de 5

J§ es el opuesto de - \/§

2 es el opuesto de 2
7 7

0 es el opuesto de O

Gréaficamente representamos los nimeros opuestos 2y -2 :

Observacion

En funcion de este nuevo concepto (opuesto de un namero real ) estamos en
condiciones de expresar fAel x0alder | absolgu
manera:

_8X six20

|X|‘|1-x si x<0

POLITEC! EN
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Es inmediato, ademas,ver que un n¥mero Yy SsSu opuesto

di stanciad respecto del cero.
Por otra parte, utilizando el concepto de valor absoluto, podemos redefinir
tambi ®n el concepto Aide opuesto de un n¥ame

a esopuestode bU |a|=|b|cona, b

Teniendo en cuenta la simbologia utilizada para indicar el opuesto de un
namero y para simbolizar un nimero real negativo (un guion delante del
mMismo) se hace necesario observar que expresiones como la siguiente:

-28_18% se |lee filel opuesto de menos un te
¢ 3 =3

ACTIVIDADES

10) Ubica los siguientes numeros y sus opuestos en el eje real

a) 3 b) -% c) 2

11) Completa la tabla:

NUumero n Opuesto de n | Signo de n | Signo de (-n)

-13 13 - +

-26

2

1.444

NG

3,72
12) Completa

U El opuesto de cero es cero . Simbolicamente: a=0Y ......... c........

U Si a es un n¥.mer o reall positivo entonces
Simbélicamente: al R @a>0Y -a<0

U Si a es un nY¥mer o real negativo entonces S

Simb-licament e: éééééeeéeééeeeéeee.

POLITEC



1.6. UN SUBCONJUNTO DE LOS REALES:
LOS NUMEROS ENTEROS

Un conjunto de numeros realmente significativo en el estudio de la Matematica y de gran
utilidad en la aplicacion de problemas de la vida cotidiana es sin duda el llamado

Aconjunto de | o mnyY“meiwreodedrntnarmons de | a sigui
Ll amamos Afconjunto de | os nYamer os entero
subconjunto de elementos x de R que cumplen con la condiciéon que su valor
absoluto es un elemento de N,.

Simblicamente: Z={x/x 1R @ No}={..- 4-3-2-2,01234.....}

Representamos algunos elementos de de Z en el eje real

f f il fi f il
-2 -1 o0 1 2 3

LOS NUMEROS RACIONALES
LIl amamos ficonjunto de | os n¥%meros [ aci oneée
subconjunto de elementos x de R que se pueden expresar en forma de
fraccion 2 con pi za@ iz {0}

q

NOTA: Los numeros racionales en su forma decimal tienen infinitas cifras decimales

periodicas

LOS NUMEROS IRRACIONALES
LIl amamoguiicteonde | os n¥meros irraciopnal eso

cifras decimales no periédicas.

subconjunto de elementos x de R que en su forma decimal tienen infinitas

POLITEC!
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En el diagrama se muestra la relacion entre los conjuntos numéricos R, Q ,1,Z, No, N
z /

13) Indicacon unacruz a que conjunto pertenece cada numero

R

ACTIVIDADES

No Z Q | R

!
5

14) Representa en el eje, el o los numeros que cumplan con las
condiciones establecidas:

a) Su valor absoluto es 4.
b) Su valor absoluto es 7.

c) Su distancia al 0 es g

d) Su distancia al 4 es %

e) Sean mayores que -2 y menores que 4.
f) Sean numeros enteros menores que -3.

POLITEC



15) Representaen el mismo eje real:
a) En rojo al opuesto de 2.
b) En verde al doble del opuesto de -3.

c) En negro a la mitad del opuesto de cero.
d) En azul a la quinta parte del opuesto de -5.

16) Representa en distintos ejes reales:

a) los nimeros x tales que |x |=3
b) los nimerost tales que : 2/ t|=9

17) Responde:
a) ¢ Qué distancia hay entre el opuesto de cinco y el doble de dos?
b) ¢ Qué distancia hay entre el valor absoluto de menos tres y la mitad de
seis?
c) ¢ Cuantos numeros enteros pares estan a cinco unidades de dos?
18) Elije la alternativa correcta:

a) Dados dos numeros reales positivos es mayor:

i) El que esté representado en el eje a mayor distancia del origen.
i) El que esté representado en el eje a menor distancia del origen.

b) Dados dos numeros reales negativos es menor:
i) El que esté representado en el eje a mayor distancia del origen.

i) El que esté representado en el eje a menor distancia del origen.

19) Piensay completa:

a) EI opuesto de 3 es éécée. y su valor
b) Elopuestode-15 es ¢€ééé. y su valor absol
c) El val or absoluto de 24 es eéeéé. . vy
d) Elvalorabsolutode-12 es ééé.. y su opuesto

POLITEC!
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20) Representaen el eje real los niumeros que verifican:

x| =2 x|=8 6 ¢|x
3 x|=-2 x|2 -2
|X|>§ x| =5,25 x| =0
|M¢§ x|, 3 x| <0
2<ixes X|e4 x>0
x| =-x V|>J§
x>13

21) ¢Cuéles son los elementos de los siguientes conjuntos?

a){x/xi Z @ 9}: d){x/xi Z @ 4}
b) {x/xI N@ |d 7 e) {x/xI N & ¢
C){x/xi Z @ 12 X@E} f){x/xi Z @ -—20}

22) Resuelve representando graficamente en el eje real:

Un extremo de cierto segmento es el punto de abscisa -7. El punto medio del
mismo esta ubicado en 3. ¢ Cual es la abscisa del otro extremo?

23) Determina en cada caso

¢,Cuales son los numeros :
a) enteros que distan de 0 menos de 4 unidades?
b) enteros que distan de 0 menos de 7 unidades?
c) enteros que distan de 0 exactamente 0,5 unidades?
d) naturales que distan de 0 no mas de una unidad?
e) enteros que distan de 0 mas de 14 unidades?
f) reales que distan de 0 menos de 8 unidades?

g) reales que verifican que el valor absoluto del mismo y el de su opuesto
coinciden?

24) Utilizando el simbolo de valor absoluto, expresa cada enunciado:

a) Un numero estd a mas de 3 unidades del origen.
b) La distancia entre un nimero y el origen es 5.

C) x estd a no menos de 3 unidades del origen.

d) (x+2) estd a mas de 7 unidades de 0.

e) (x +3) esta a menos de 6 unidades del origen.

POLITEC



25) Determina si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F)
justificando cada una de las respuestas:

a) El valor absoluto de un nimero real negativo es positivo y el valor absoluto
de un numero real positivo es negativo.

b) El valor absoluto de un numero real es siempre positivo.

c) El valor absoluto de un numero real negativo no existe, porque debe ser
positivo.

d) El valor absoluto de cero no existe.

e) Si- 6¢x ¢4, entonces|x <4.

f) Si- %<x<0 , entonces |x|>%.

g) Si x>0, entonces |x|=x

h) Si|x|¢ 3, entonces- 3¢ x¢3

i) Six<0,entonces |x|<0

j) Six<O0,entonces |x|>0.

k) Todo nimero real verifica que:|x|=|- X.
) Si|x]<4 entonces x<4

m) Si x <4 entonces |x| < 4

POLITEC!
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CAPITULO 2 : SUMA, MULTIPLICACION, RESTA Y DIVISION EN LOS
REALES.

2.1. SUMA ENR

"a:bl R ; atb=c ay b se llaman sumandos : ¢ se lo llama suma o adicion

La suma de dos nimeros reales:

A del mismo signo, es el nimero que posee el mismo signo que el de los
sumandos y cuyo valor absoluto es la suma de los valores absolutos de
los sumandos dados.

A de distinto signo es el nimero que posee el mismo signo que el del
sumando de mayor valor absoluto y cuyo valor absoluto es la resta de los
valores absolutos de los sumandos dados; y en el caso en que los dos
tengan el mismo valor absoluto es cero. En simbolos:
a+(-a) :(- a)+a=0

A donde al menos uno de los sumandos es cero da como resultado el otro
sumando. Simbdlicamente: a+0 =a &.

Ejemplos:

d) (-5) £ 9 g=(9+5) g( 4)=4
e) (-23) 2 (23 2] (03)
f) (-15) 45 &

g) -V5+0=-5

POLITEC



ACTIVIDADES
1) Completa la tabla:

a b a+b (-a)+b
(+5) (-7)
(-11) (-23)
('511) 0
('711) 0
2 (-3,5)
a1l
g7 '
228 | 218
¢ 5+ ¢ 10+
(-10) (-10)

2) Para los valores indicados de p, g y r en cada apartado, calcula el valor numérico de
cada una de estas expresiones algebraicas

1+(¢q) | [p)+r1+g | [-p)+CNI+p | (p+q)+r
3 1
== = = r 0?3
p 5 q 5y
~ 2
:1,1; = r =1
p q 3y
3
= 4; =y r O
p q 2y

POLITEC!
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3) Escribe los elementos del siguiente conjunto: A:{x/x iz: 6 xt 4}<.
a) Elige dos pares de nimeros de A cuya suma sea cero.
b) Elige dos numeros del conjunto A para los cuales la suma de ambos sea la

mayor posible.
c) ¢Cuales son los pares de numeros que elegirias del conjunto A tal que la suma

de sus valores absolutos sea la menor posible?

4) Completa la tabla

a b |a+b |af+]b]
3
0,5 -2,3
_5 _1
5
0 3
3 2
5 5

¢, Qué conjetura te sugiere la observacion de las dos ultimas columnas?
Propiedades de la suma de numeros reales.
Consideramos las propiedades de la suma para todo nimero real a, b y c:
f Leydecierre: "a,bi R setiene que a+bi R
1 Propiedad conmutativa: a+b=b+a
f Propiedad asociativa: (a+b)+c:a+(b+c)
1 Propiedad de la existencia del elemento simétrico (OPUESTO):

Dado un numero al R existe bi R,alqueselollamafio p u e s t, dal qhiee
a+b=0.Ensimbolos: " al R,$b=-a /a+b=0.

1 Existenciay unicidad del Elemento Neutro
"alR,$ Ol R/a+0=a Al nimero 0 se lo denomina elemento

neutro de la suma

POLITEC



1 Propiedad de lasuma en las igualdades:

Sumando a ambos miembros de una igualdad un mismo numero, se obtiene otra

igualdad. )
a=bU a+c=b+c

ACTIVIDADES

5) Justifica por qué son ciertas cada una de las siguientes igualdades:

6)

a) (-4) 0 E4)
by (-2) 6 5 (
o &7 €3 a(9)-(7F (8)+(2
d (-25) 25 &

e) g-3) {8 gir 0

e3 § 3 oo
" (2 g 209
0) 6+m)+x=6+(m+Xx)
h) z+0 =

Demuestra las siguientes igualdades:

a) a+[b {a] b

b)  [x+(¥)] [¢x) y]+O
o) [x+(-3)+[z+(- x)]+3=2

POLITEC!
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7) Calcula en cada caso el valor de x. Justifica cada paso. Las propiedades anteriores

permiten resolver ecuaciones como te mostramos a continuacion:

a3 o065, .,.....,.,..,.,..,.. Estrategias para resolver
X+pp— g= € eeeceeceeceeececece ecuaciones:
¢ 4 2 Para resolver ecuaciones
a3 63 5 3., .., .., .., ..., .. debemos encontrar todos los
X+&z Ojf E: Ze eeeeeeceececeecc valores de la variable que la
¢ - hacen cierta
& 363 @13, ..., ... .. ... La ecuacion obtenida al sumar
Xtge— O0F g cceceeeceeecceecec a ambos miembros de una
&€ 4 =4 04 igualdad un mismo nimero,
13, . L s tiene la misma solucién que la
x+0 ‘_'Ze eeeeeeceeeceecc original. Esta ecuacion se
1 llama equivalente a ella.
Luego, la solucién de la ecuacién original es: x = i

Verificacién:E+ge§ 8%9 §_
4 ¢4 4 2

7 1
a) —+( 1) = x+( &

) Le(4) 2 x+(3)

3 Q106 @
b) —+( 412) =gp = 5( 2 X
a 10 1 —
c 5 + 2% = -0,3
R
Q) -5 {1 3x+1 0

¢4 -

1é56 1
e) “tx— s0D- ==( x¥ (-1
) 3teg oD =03 ()

8) Calcula, si es posible, los valores de b en cada caso:

Ejemplo:
Resolucion:

|b+( 5)|
Por definicién de valor absoluto resulta que:
b+ (-5)=10 o b+ (-5)=-10
b=15 o b=-5
a) |7.2+b| 45
b) | (-b) & |
c) |b| 24 3
3 4
d) 1+|b| +(-3) =5

POLITEC



2.2. MULTIPLICACION EN R

"abl R ; ab=c a y b se llaman factores; c se llama producto

El producto de dos nimeros reales:

1 del mismo signo, es el numero positivo cuyo valor absoluto es la
multiplicacion de los valores absolutos de cada uno de los numeros dados.

1 de distinto signo, es el numero negativo cuyo valor absoluto es la
multiplicacion de los valores absolutos de cada uno de los nimeros dados.

I de los cuales al menos uno es cero da por resultado cero. En simbolos
"al R, a0=0a=0

Ejemplos:

a)(+8).( 2) |E8)( 2)+8.2=16

b) (-12).( 3) | 12)[( 3)- 128 36

e) 5D ©

f) 0.0=0

POLITEC!
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ACTIVIDADES

9) Completa la tabla:

a 3 4 (-5) % 3
b (-0,5) 3
(-a).b 12 0
(-a).(-b) 0| (1|1

10) Completa la tabla con los valores numéricos correspondientes a la expresion dada:

1

X -1 |-05| O 1 g 2

-2)x +1

11) Completa las siguientes implicaciones, indicando los posibles valores de las

variables:
Yy>00.
a) Xy HYX ......
y>0 y
Yy <0Q..
oy Y0y
y<0 y
C) xy<O0Y (X.....Dy........ ) LU G )
d xy=0Y x=...... Uy =

12) Determina, si es posible, todos los nimeros enteros p y q que cumplen, en cada
caso, la condicién pedida. Cuando no sea posible, explica por qué:

a)0<pg 3
b) 2<pg 3

c) -2 ¢plg &

POLITEC



13) Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones segun los valores de las

variables en cada caso:

(m+p).gp £ 1) |(-p)h £ 2)m m.p +%( h)

wll-

m=2; p 4y h

m=5; p =1y h 2

m:%;p:’l,th 5

14) Completa la tabla:

a b al[b] | [ab]
5 3
0,3 2.5
2 1
2
0 NE)

¢,Qué puedes conjeturar al observar los resultados de las dos dultimas
columnas de la tabla?

POLITEC!
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Propiedades de la multiplicacion de niumeros reales.
Consideramos las propiedades de la multiplicacion para todo nimero real a, b y c.

1 Leydecierre: "a,bi R se tiene que (a.b)i R

1 Propiedad conmutativa: a.b=b.a
1 Propiedad asociativa: (a.b).c=a. (b.c)

1 Existenciay Unicidad del elemento neutro:
Dado un nimero al R existe 1i R talque al=1l.a=a.
 Propiedad de la existencia del elemento simétrico (RECIPROCO o INVERSO
MULTIPLICATIVO):

Dado un nimero a, O existe bl Rtal que a.b=1. Alnimero b selo
llama reciproco de a.

En simbolos: " a , O$b=1/ a.b=1.
a

f Propiedad de condicion de anulacion del producto: a.b=0U a=0Ub=0

1 Propiedad de la multiplicacién en las igualdades:

Multiplicando a ambos miembros de una igualdad un mismo nimero se
obtiene otra igualdad. Simbdlicamente:a=b Y a.c=b.c.

NOTA: )
Sic,0;ac=bcY a=b
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Resumiendo:

SUMA MULTIPLICACION
at+bl R Ley de cierre abl R
a+b=b+a Prop. Conmutativa a.b=b.a
a+ (b+c) = (atb) +c Prop. Asociativa a. (b.c) =(a.b).c
a+0=0+a=a Elemento Neutro a.l=1l.a=a
"al R,$(-a)i R /a+(-a)=0 "a, 0821 R/ adk =1
a a
Existencia del opuesto. Existencia del reciproco.

Propiedad distributiva de la multiplicacion
con respecto a la suma.

a.(b+tc)=a.b+a.c

n

Transforma multiplicaciones en sumas

<
<

Transforma sumas en multiplicaciones (Factoreo)

ACTIVIDADES
15) Escribe el nombre de la o las propiedad que justifica cada igualdad.

a) (). (x+2) = (x+2). (-3)
b)  [(-5)& 3)|&=(- 5)d(- 3)&

C) 36.a=4.(9.a)
d (x+3).[5 € 9] (x 3)
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16) Indica algebraicamente y halla el valor numérico de la expresion que se obtiene

para: a= %18 b=0 y c= 3
¢ 2+
a) Al doble del opuesto de a sumarle el reciproco de la sumade b yc.
b) Ala suma de ay c multiplicarla por el reciproco de c.

c) Al opuesto de reciproco de a sumarle la tercera parte de ¢
17) Te informan que a.b = a. ¢ Cudles son los valores posibles de ay de b?
18) ab=0,a+b=8,b, 0. Calculaayb.

19) Introduce paréntesis, si es necesario, de modo que las igualdades resulten ciertas:

a=£\’( e a=-g\'( 1 a=7Y e a=0,3 Yl S
2 a 3 a a a
a_-17Y5= ......... a=-o,2\'(1= ......... a=1\'(1= ......... a=-1\'(5= .........
a a a a

21) Resuelve las multiplicaciones. Indica las propiedades utilizadas como te mostramos
en los apartados a) y b).

V) (6 7o
b) (-5)x (\/Ey)(ZZ) :

~ Recuerda:

& El resultado de las multiplicaciones se indica
+ con un factor numérico seguido de los literales
ordenados alfabéticamente.

N|I—‘

1)
@ . .. @ 3)

deb) =3c% %§a6b:§33§e ;é 6§®1Cb®=(- 9)abc
1)

b) (- 5)x(v2 y)(22)(2 (- 5)xv2y 2 ;) (- 5)2 a2 O<yz(3:) (- 10N2 xyz

(1) Prop. Asociativa  en la
multiplicacién

(2) Prop. Conmutativa en la
multiplicacién

(3) Definicion de multiplicacion

2) (3c)% ~a
¢

N I [
|- OOz
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a)

b)
c)

d)

f)
9)

h)

)

)

K)

23) Completa las siguientes expresiones de manera que se verifiquen las igualdades:

a)
b)
c)
d)

a 19,

A 106 [,
—0+\/_ =g =& +......
& 50" Vel 52
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24) Expresa como producto (Factorea):

Para recordar:

Factorizar (o factorear) una expresion algebraica es transformarla en producto de dos o mas
expresiones algebraicas.

Ejemplo:

X2y? + X%y +x% = x%(y? +y+1)

En este caso se dice que se ha sacado factor comun.

c) -24a*> #8a

25) ¢ Cuales son las definiciones o propiedades que justifican cada una de las siguientes
igualdades?

a) 05+2x € 3x 05 (2¢ (3)%)-05 (@ ( H)x 05 ( Dx

b) a+a+x+ge 18a:a+a+‘§e 18a+x:1.a+1a+% 18a+x:
¢ o+ ¢ o+ ¢ 5+
é o ~ é o ~
=é1,a+1,a+2‘e 18a’g+x:(;-}1+1+’51e Eaga+x=ga+x
e g 5+ u e (; 5—u 5
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Recuerda que:

Los sumandos que tienen la misma parte literal reciben el nombre de términos semejantes. Como
observamos, la suma de términos semejantes se puede reducir a un solo término.

Ahora resuelve tu solo:

d) 2a+1+%b+b+(-5)a:

&) Lath)+(-2)%p+ad-
5 (:,5 =

f) (-0,5). (x+2) +0,8 +(- 0,7) x=
9) () (x+y)+5x+(-7)y=

€ a 3, @, _3a 1.9
h) (- 2)a+a —b \+5.%,2+—bo:
( )gi ¢ 2 % C 5 =+

2.3. ALGUNAS PROPIEDADES IMPORTANTES

Propiedades del opuesto de un niumero.

El opuesto de un numero es el producto de (-1) por dicho nimero.

Ensimbolos: "a i R( 4 (=1).-8

Demostracion:

Partiendo de la definicion de opuesto, resulta que (- a) seraigual a (- 1)a, si se
demuestra que: a+( 4)a 6.

Entonces:

@ (2) (3) (4)
a+(1a ka (#)a [1« 1)+ -0a ¢

(1) Propiedad del elemento neutro de la multiplicacion.

(2) Propiedad distributiva de la multiplicacion respecto de la suma.
(3) Suma de opuestos.

(4) Definicion de multiplicacion.

El opuesto de una suma de dos numeros es la suma de los opuestos de
dichos numeros.

Ensimbolos: "a;bi R -(a#) €3 ( B
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Demostracion:

@) (=D{a b+ 1ya-( Db+ (-3 (B

(1) Por propiedad: (- x) = (-1).x.
(2) Propiedad distributiva de la multiplicacién respecto de la suma.

El producto de los opuestos de dos numeros es igual al producto de dichos
nameros.

En simbolos: "a;b i R: (-8.(-H =at

Demuéstrala, aplicando las propiedades anteriores.

El producto del opuesto de un numero por otro es igual al opuesto del
producto de los numeros dados.

En simbolos: "a; bi R: (-a.b =(ab.

Demuéstrala, aplicando las propiedades anteriores.

El opuesto del opuesto de un nimero es dicho namero.

Ensimbolos: "alR: -(-8 =a

Demuéstrala, aplicando las propiedades anteriores.
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Propiedades del reciproco.

Completa el cuadro:

a b | ab 17101 1(..;1_
ab a b ab
2 5
212
3
0,1 | -2
31
2 6

Observando la cuarta y séptima columnas, ¢,qué puedes conjeturar? ¢Qué conclusiéon
obtienes? Escribela en tu carpeta.

Esta relacién que acabas de descubrir es una propiedad que demostraremos a
continuacion:

El reciproco del producto de dos numeros es el producto de los reciprocos de
dichos numeros.

En simbolos: Sip, 0, .0 vi

’ p.q

O Ik

1
g

Demostracion:

Probar que el reciproco de p@ es iGl— equivale a probar que(p.q).g%& 8t.
P q ch a =+

p@% %pwlém & % %2‘;’11

(1) Propiedad asociativa de la multiplicacion.
(2) Propiedad conmutativa de la multiplicacion.
(3) Existencia del reciproco.

(4) Elemento neutro de la multiplicacion.
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El reciproco del reciproco de un niimero no nulo es igual a dicho namero.

En simbolos: " a | 0; a.

Q||

Demuéstrala aplicando la definicion de reciproco.

ACTIVIDADES

26) Halla el valor numérico de las expresiones indicadas a continuacion si

X= 2 ;Y ;';‘—e§ 8; z 1
c 2 =

a) 28 ) |# 3% o &(x%) geld-4
2 el.. 1 a1l

o) (M+y) €3 ¢0( 7 D Ty e

27) Determina si las siguientes proposiciones son V (verdaderas) o F (falsas). Justifica:
a) (X)) = x
b) & (¥) 4X)- yx
c) -(a) (®-(at D

1 al
a 1ep &2
)a()-gea

|-

e) -a[-x+(y] =ax Ha

D ey XY

g) Un ndmero no nulo y su reciproco tienen el mismo signo.

h "xiR &
X

) -g a).(b g ab
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28) Completa con >, <, ¢ 0 2 segun corresponda. Justifica.

a)
b)
c)
d)

e)

f)

9)

h)

)

Sim >0y h >0, entonces (-m).h.......... 0

Si p <0y q>Q entonces (-p).(-q) .......... 0
Si b >0y a<Q, entonces b2 (- a) .......... 0

Sip <0y q<Q entonces 2p +29.......... 0

Si x <0, entonces (- X).(- X?) .......... 0
Ou
y? Oy
X2 00

X>

y<O0§Y xzi....
z>0
X > 0u

T
y

Y (y).( —)

X20u,

1

Y[( X).( Y)] oo

29) Indica para cual o cuales valores de la variable son ciertas las siguientes
expresiones:

a)

b)

a=

1

-y

30) Demuestra:

a) El reciproco de ge
¢

b)

VO&). Qo

Q|

G- &
e &

(B

o |

es (-a) ;con a, O.

;a 0p C
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31) Resuelve hasta obtener la minima expresion:

) (a2 £189

& &6 2y
51 8. 41 .5 .
0 A lBAl b (dend
¢ 2=7¢2 =
o 3~1\
c) %ME %"5?{ b) g
3 15
d _ a P
) (aﬂ)g;yQ
a1 613, § &
Zd gz d
©) 23 9 03 8 5"
N Gy @ x 24 oy
c 3 =
a 1 B % g 03 o]
+= - + + p- +
o Pl PR A d

32) Calcula en cada caso el valor de x. Justifica cada paso.
Las propiedades estudiadas permiten resolver ecuaciones como te mostramos a
continuacion:

La ecuacion obtenida al multiplicar a

; . ambos miembros de una igualdad un

Elemplo 1: mismo namero no nulo, tiene la misma
solucién que la original. Esta ecuacion se
3 alzil llama equivalente a la primera.
2 ¢ 4
2. 2 & .
—&X = aeC—}l ‘Propiedad de la multiplicacién en las igualdades.
32 3¢4
éZ&c”)_l _ - L o
$ = Propiedad asociativa de la multiplicacion y definicion de multiplicacion.

B22 6

.. 1 ) )
1< :6- Propiedad del reciproco.

1 .

X= —6 Propiedad del elemento neutro.
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f)
)

h)

rl'l
®
3
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,E
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115 1 5

k =0Q=+(-)x |+1==

) 3#)3 Y 3

) & x+28d 2x+(-5)=0
o 4 -

m) 3), 3% 38+ (- x)gc'ﬁs +4x)=0
& ¢ 2+ u

33) Plantea la ecuacion correspondiente y resuelve cada problema,:

a) Un operario de una fabrica gana $150 por dia como jornal basico, pero si
produce mas de 150 piezas por dia, recibe un premio de $3,85 por cada pieza
gue excede las 150. ¢Qué cantidad de piezas debe fabricar para ganar$188,50

por dia?

b) Se sabe que hace seis meses un producto costaba $1000 y que experimentd
dos aumentos acumulativos del 20% y 25% respectivamente. Si nos rebajan el

10% ¢ Cuanto debemos pagar por el producto?

34) Demuestra:
a) (-a[{b d a{ ag -abyt |

gl L ap o

Ca) (o) amw

b)
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2.4. RESTAENR

Introduccioén:

Hasta el momento has trabajado el concepto de resta en R;. Entonces te has
encontrado siempre con situaciones en donde el minuendo era mayor o a lo sumo igual
al sustraendo.

Simbdlicamente: m- s =x ; m 2

Nos queda pendiente resolver la cuestion: m- s =xsiendo m< s.

Veremos como en el conjunto de los nimeros reales podemos resolver restas en donde
el minuendo sea menor que el sustraendo.

Definicion:

Si a y b son nimeros reales:
a-b x W b s

a recibe el nombre de minuendo.
b recibe el nombre de sustraendo.
X recibe el nombre de diferencia.

Ejemplo:

Calcula: (-3) -12
Aplicando la definicion se tiene:

(-3) 12 x ¥ 12 (8
Resolvamos la ecuacion:

x+12 H 3)

x+12 H 12) (=3)- ( 12
Xx+0 =15
x= 45

Luego: (-3) 12 =1&

Observemos que en el ejemplo anterior el nimero x seobtuvofis u mando atlo mi
el opuesto del sustraendoo
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Sabemos que, por definicion:
a-b=x W b s

Para hallar x resolvemos la ecuaciéon: x+b =a. Resulta entonces:

X+b =
x+b « B a( B -Prop.delasuma en las igualesd
x+0 = by Prop. de la suma de opuestos.
x=a € B Prop. de elemento neutro en la at

De esta manera queda def i n eldlgoritino0 par a | R yque & pariir deeaste
momento utilizaremos como estrategia de célculo.
Afirmamos entonces que:

a-b = +b

Algunos ejemplos mas, utilizando el algoritmo de la resta:

15-7 45 @7) 8 =
12-(3) B 3+ 15=

- 1 2 :1_ ( 2—) - E =

2 2 2
-1 _( _.1_) = i + i:
10 10 10

Observacion:

Es importante notar la diferencia de significados de un mismo simbolo
matematico, el guién (-), ya que este mismo simbolo puede significar: opuesto, negativo
o resta.

Tal es el caso de la expresion: (-2) -( p). Analizala.

ACTIVIDADES

35) Un dia de invierno en Rosario la temperatura minima fue de -3° C y la maxima fue
de 7° C. Calcula la amplitud térmica del dia.

36) Escribe los elementos del siguiente conjunto: A={x/x 1z; 7 x¢ 6}

a) Elige, si existe, algun par de niameros distintos de A cuya resta determine una
diferencia igual a cero.
b) Elige dos numeros del conjunto A para los cuales la resta de ambos determine
la menor diferencia posible.
c) ¢Cudles son los pares de numeros del conjunto A para que la resta de sus
valores absolutos de por resultado la mayor diferencia posible?

POLITEC



37) Completa la tabla:

a b a-b|b-a (-a) 1 (-b) b1 (-a)
(+5) -7
(-5,1) 0

(-7,1) 0

a l 1
&7
22018 79
¢ 5+ | ¢ 10+
(+7) -7)
(-10) (-10)

38) Para los valores indicados de p, q y r en cada apartado calcula el valor numérico
de cada una de estas expresiones algebraicas

- G alle-0) | 6P 1498 () ()| @G e
p=2iqg =Zyr 08
p=4;9 =--yr O

39) Demuestra los siguientes teoremas:
a)"alR;a 0 a

b)"alR; a-a @
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40) Resuelve las siguientes ecuaciones

41) Encuentra un nuamero real sabiendo que si se le resta a 10 da 3,14. Plantea la
ecuacion que representa al problema.

42) Resuelve, aplicando definiciones, propiedades o algoritmos, las siguientes
operaciones:

a) -x{2—x gxl(x-])}-l
b) adx 2) %+§ O (-a 2X-gax 2a-

43) Los numeros representados en el eje real son enteros. Construye (utilizando regla
no graduada y compas) la representacién en el mismo eje de:

a) El cero.
b) El opuesto de b.
¢) Los nimeros cuyo valor absoluto coincida con |c|.

44) ¢ Cual es el menor valor entero que puede tomar p para que (p T 5) sea un namero
positivo?
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45) Decide si son V (verdaderas) o F (falsas) las siguientes afirmaciones justificando las
respuestas:
a) Sia=0entonces |a]T 0=0.
b) Sic = 3, entonces la distancia de (c 1 6) al origen es 3.
c) Sila distancia de un numero c al origen es 3, entonces (ci 6) = 3.

46) Calcula el o los valores de la variable que hacen cierta cada una de las siguientes

igualdades:
a) x@x 5)2@02 go
¢ 3=
64& 106 _al3
b 2= ~ % =
) s?x 7 %835 d

47) Resuelve hasta obtener la minima expresion:

a) -2a(x 3) {x 2)-( ax-

b) - 3a.(2- 5b)- 5b=

c) 5.(a- 2)- 3a- 2b- 1)=

d) 7. 8- 3°+1@ 1y
¢ I+ 5

e) x- 2. (3+x) (x+3) =

|- OOz

48) Transforma los productos indicados en sumas :
Ejemplo: (x-2y).(X-3)
Respuesta: (X-2Yy).(X-3)=x?-3Xx-2Xy+6Yy

a) (x-3).(y-2)=

b) (x+g).(y'|' 2) =

C) (@-3bc).(-2d-3)=
d) (%ab-?c).(-l-zd):

9 (2 OV -

4
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1-O: Ot

N x@zy 1
c 3
q) 3 v 9
2.8 1 5
h) (- 7) %X 2 7)"’9
) (-2x 3 (v I+
) (2+2a ) ((")< 4’2}

K) (7ab-%b-20).(d-\/§):

) (Y?-4).(x-2-x%) =
8 10 o

m) g —opy(3-20Q).(*s-3)=
@ 3—u
n) a.b-2pqg).(-3v+w?)=
a3 1.0632 26
0 2. —pd&a+ig=
)@ yPoEarye
a2 4 82 2 o
p) — +a-gb -
£3 9 &% “FU
a4 1 G441 ¢
+=a ¢ b 4
D gy b 41
33 1 o
0 Cargdelg-
g 2 =

49) Demuestra los siguientes teoremas:

a) "alR@B R @"Rjia(b § -ab =
by "aiR @B R; (a B-b sz
c0 "alR@B R; (abB-c ¢ &

50) En cada caso escribe la ecuacion que modeliza el problema y luego resuélvelo

a) La diferencia entre dos numeros es de 12 unidades. El sustraendo es la mitad del
minuendo aumentado 2 unidades. ¢ Cuales son esos numeros?.
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b) De los alumnos de una escuela, % tienen hermanos y entre los que tienen
1. , : : .

hermanos, s tienen dos o0 mas hermanos. Si hay 45 alumnos que tienen dos o mas

hermanos, ¢ cuantos alumnos hay, en total, en esa escuela?

c) El sefior Bruno deposita en el banco $ 1.870, luego $ 6.700 y finalmente $ 3.150.

Retira primero $ 253 y después $ 725. ¢(Cual es el saldo luego de esos

movimientos?

d) El gran matematico Euclides publico su libro Elementos en el afio 300 A.C.
¢,Cuantos afios han transcurrido hasta hoy?

e) Escribe tres numeros sabiendo que el segundo es 175; la diferencia entre el
primero y el segundo es 335 y ésta diferencia més el tercero es 373.

f) La diferencia de dos numeros es -55. Si el minuendo es 35. ¢Cual es el
sustraendo?

g) Si a un numero se le suma 36 y al resultado se le resta -27, se obtiene 0. ¢ Cual
es ese numero?
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2.5. DIVISION EN R

Con la misma definicion de division formulada para el conjunto R} trabajaremos en el
conjunto R, esto es:

Sial R@ IR {}, setiene a:b:% T ke

M a recibe el nombre de dividendo.
1 b recibe el nombre de divisor.
1 c recibe el nombre de cociente.

., a : ) X ~
Alaexpresmngt ambi ®n se | aazmerdreay bd amar 0

De esta forma:

(-6) : 3=(-2) pues  (-2).3=(6)

5: 51 =(10) pues (10). %I =5
¢ 2 ¢ 2
14206 & a5 g2 X
Zixp— & ues — -
785 Y & P 89148)§ +
0:4/3=0 pues 0Q/3 8
Trataremos de obtener el Aal gor it motdlcuglloe nos

hicimos con otras operaciones definidas en su oportunidad.
Por la definicion sabemos que tiene que cumplirse que c® =, entonces:

ch a p:k)@ (a Qbibo 1(32 &84)& &>

b

(1):  Multiplicando ambos miembros por % ; b, O.

(2): Aplicando la propiedad asociativa de la multiplicacion.

(3): Aplicando la propiedad del reciproco de un numero distinto de cero.

(4): Aplicando la propiedad de existencia del elemento neutro en la
Multiplicacion
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Entonces:

En simbolos :

a
b

c=a % es el numero buscado.

Col oqui al ment eEl @mcente desrzamivisson es i@l producto entre
el dividendo y el reciproco del divisor.0

:ai—') b O
b

Resolvamos los mismos ejemplos anteriores pero ahora aplicando el algoritmo

determinado:

1
(-6) :3=(-6). 37 (-2)
5:41 =5 (2)=(10)
¢ 2
142081 & 0658
785 27 O§ 27142
0:4/3=0 % G
ACTIVIDADES
51) Calcula los siguientes cocientes sin el uso de la calculadora:
a) 3,23:7,23 2+} &
b) 1.8 d) 3
3 27 22
0,2+ 3,7 3
C) -
2
52) Demuestra los siguientes teoremas:

a) El cociente de dos numeros reales es positivo si ambos tienen el mismo signo.

b) El cociente de dos numeros reales es negativo si ambos tienen distinto signo.

) "aiRa 0 ¥ 1
a
n i v a

d) alR Ya:l——1 2

el "alR Ya( ) % a
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A través del concepto de division podremos ahora demostrar dos propiedades
importantes de la multiplicacion:

Propiedad 1:
A £ conb. 0 @ 0
b d
Demostracion:
SRR e Ty T

(1):  Aplicando el algoritmo de la division.
(2): Propiedad conmutativa de la multiplicaciéon en R.

(3): Propiedad asociativa de la multiplicacion en R.

(4): Propiedad demostrada T;/ == é yd C.
X

Propiedad 2:

E——conb oOo@ 0
bc b

Demostracion:

xS g @
ar-2§"2,"4
b@& bc b b

(1): Propiedad 5& Xz cony QO;w 0.
y W yw

(2): Propiedadizl con x ,0
X

(3): Existencia del elemento neutro en la multiplicacion en R.
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Propiedad 3:

j:i :9 con bbo
b -b b
Demuestra esta propiedad
Propiedad 4:
a b _a+b
—+—=—— conc, O
cC C C
Observaci - -n: Esta %W tima propiedad suele enunci a
de igual denominador o
Demuestra esta propiedad
ACTIVIDADES
53) Demuestra :
.1 = 1 . ab (C
ad b) abd
54) Completa la tabla:
p q | p:gq|-(P:a) | Ip:al |2p:(30)
-20 -4
-16 2
1
- = 3
2
+ 48 !
6
+ 80 -16
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55) ¢, Cual es el valor o los valores de la variable, si existe, que verifica cada una de

las siguientes igualdades?

a) (-36):a=2 f) 8:r=0
b)a:(-12)=3 g)15:0=m
c)0:p=0 h) 0:15=Db
d)5:(-5)=q ) 7:q=-1
e)12:(a+3)=-3
56) Halla el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas, sabiendo
al
que x=3e Yy=gp— .
4
a) x+2y d) 12x
b) g y+4
y e) XX-y
0 (x+y)x+y) Xy
y
57) Simplifica hasta llegar a la expresion méas reducida:
a = A x6S
- X - 6x
- 3X y
b — e 4y . —
) 30x ) y -8
-(t 9 X -6x
c — f —
) t-1 ) 38 38
100
58) Resuelve las siguientes ecuaciones:
: 1 1 1 1
a x:(-2 E—) 6+ = e —(x-1):= =( 2x 5
) x(-9b e 3 ) 505 =S 2x 9
b) -5x —;x %x 12 f) (-6)(2x ®) = -2
1
1 a3, _1 0 429 £ (x I S(x § -
C) —Xigg=— g% ==X 6
4 ¢ 8 = 16
3 2 4 6
d X+—=X 8) T —x £
) eixle g
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59)

60)

61)

b)

b)

Simplifica todo lo posible:

) §ax2 f) 22a' 2b
3 G
Eazxz )
- X
2 g) L6
- a’(x- y) 3.2y
Za(x- ) 25
7 a+a’
2 2 2
xv-2) ) —<5
- 2X(y- 2) 10
12 1 ax 9 2x+4y
—a - —a | e t+tvo
5 5 ) c2 y+ 5
- 3a2 +3a
- 2-4a
1+2a
. 1 3 . . .
Sia=- E; b= . y ¢ =13, calcula el valor de la siguiente expresion:

_ 1
(C- b)- S.Im]

Expresa en simbolos y luego obtiene el valor numeérico siendo a=

@ 3:

NG

A la tercera parte de b dividela por el reciproco de a.

A la diferencia entre a y la mitad de b, dividela por la diferencia entre el doble
de by el doble del cuadrado de a.

A la mitad del producto entre a y b dividela por la cuarta parte de la suma de a

y b.

En los siguientes problemas escribe la ecuacién que modeliza el problema y
luego resuélvela:

. 5 L .
Una canilla llena los = de un depdsito en una hora, desagotando un desague,
7
. . 4 , . L .
en el mismo tiempo, los —. ¢Qué cantidad queda en el depdsito?
9
. : 2 .
Matias es constructor y en una hora realiza los 3 de la obra, mientras que

Salvador hace los % de lo que hace Matias. ¢Qué parte de la obra realiza

Salvador?
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C) Santiago pinta de blanco la mitad de un poste, la tercera parte de lo que queda
la pinta de azul, y las tres quintas partes del resto la pinta de rojo. Determina:

)] ¢, Qué parte del poste quedo sin pintar?

1)) ¢, Qué parte del poste fue pintada?

i) ¢, Qué parte del poste esta pintada de azul?
iv) ¢, Qué parte del poste esta pintada de rojo?

d) Con los g del barril se llenaron 80 botellas de % litro. ¢ Cudl es la capacidad

del barril?

- . . 1 .
e) En la eleccion de presidente del centro de estudiantes 3 de los alumnos voto
. 1 , .
por el candidato A, 2 por el candidato B y 120 alumnos por otros candidatos.
¢, Cuantos alumnos votaron en esta eleccion?

f) Se repartieron $ 420 entre 3 personas de modo que la primera recibié el doble

de la segunda, y la tercera % del total de las otras dos. ¢ Cuanto obtuvo cada

una?
63) Dividi la menor fraccion positiva irreducible de denominador 7 por la mayor
fraccion positiva irreducible que es menor que la unidad y tiene denominador
14.
64) Completa el siguiente cuadro:
a b a-b |a+b | a.bjJa:b|2.a+4.b|[(-5).a]:(3.b)
N
4 8
5 1
6 3
1
- = -2
4
|2 2
5 5
1
= 1
3
-15 2
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65) Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 3xX-5 =x # a3 ox-3
b) -2x 40 x 7 B * €) 2%5" o=, 04
1 .. 1 o ~
) 3G 2 %3 ) 0,6x- 0,28 %—x 82’;—03

d 4¢3 %) 1+5=2(x P ¢

66) Aplica lo aprendido para resolver los siguientes problemas:

a) La tercera parte de la suma de dos nimeros consecutivos es igual a la mitad
del menor de ellos, aumentada en tres unidades. ¢ Cuales son los niumeros?

b) La medida de la base y la de la altura de un rectangulo vienen dadas por las
expresiones algebraicas (3x- 1) y (2x- 1) respectivamente. Si su perimetro es

40. ¢Cual es su area?

, . 2 :
C) Los g de un camino estan asfaltados, los 3 del resto son de tierra y faltan

construir aun 225 Km. ¢, Cuél es la longitud total del camino?

2.7. RAZONES

p . ., a
En parrafos anteriores dijimos que una expresion de la forma b ; b, Oerallamada

tambi ®n firaaybdo.n RmMdfrendi cemos algo m8s este ¢
Supongamos estar estudiando la relacién que existe entre:

- La distancia total que se desplaza un mévil y el tiempo que utiliza para recorrer
esa distancia.

) o ) 60km . ., .
Si escribimos el cociente: , éste nos da informacién acerca del hecho en estudio,

1 hora
esto es:

1 ElI mévil recorre 60 kildbmetros durante 1 hora.

. : . , o km
1 Larazdn entre el espacio recorrido y el tiempo utilizado es de 60 o

T La Araz-no entre | as medidas de ambas <can
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En general definimos:

, . : : a
La razon entre dos numeros reales a y b siendo b, 0 es el cociente b

T Alnimeroal o | | amaremos fdHantecedenteo de
T Alnimerob |l o | | amar e mo so0 fdceo nl sae cruaezn-tne.

Algunos ejemplos:

N . 3 5 . 10
U Larazénentre 5y - > es — yesigual a 3

3
2
3
i Larazon entre 632 y 32 es i\éz yesiguala 6.
ACTIVIDADES
67) Si un rectangulo es tal que su largo es el triple de su ancho. ¢, Cual es la razén

entre su area y la medida del perimetro?

68) Toda fraccion expresa la razén entre dos niameros enteros. ¢Toda razon es
una determinada fraccién?

69) Si sabes que la raz6n entre dos numeros es -5. ¢ Conoces los nimeros?
70) Escribe tres razones iguales a 4.
71) Completa el siguiente cuadro:
Antecedente | Consecuente | Razon
1
— 5
4
0 10
2 0,25
5 -1,25
J2 3,25
-2 4,5
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2.8. PROPORCIONES

Definicién:

Ll ama mpmpgorcibn0 a | a i gual dad entrle dos
Simbolicamente:

%: ; b ,0 @ Ces una proporcion.

olo

Las proporciones se leen de la siguiente manera:ifa es a b como ¢ es a
Otra forma de escribir la proporcién es la siguiente:

a:b=c:d
Portalmotvoaayadse | os | | ama prepertin g anlo s i ndeed ilcas 0 d
la proporcion.
Algunos ejemplos de proporciones son:

2 20

3 30

O
N 9 _
TV

N
\‘
wl I

2 2
-gx(y -Z) _y-z

-2x(y -2) 5

PROPIEDADES DE LAS PROPORCIONES

Las proporciones gozan de ciertas propiedades. Demostraremos algunas de ellas.
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Propiedad 1

En toda proporcién el producto de los medios es igual al producto de los
extremos.

Simbdlicamente:

%= Ua® bec ©b 0 d @

olo

Demostracion:

Al tratarse de una doble implicacion tenemos que demostrar la propiedad en los dos
sentidos.

Vroap e o B S a g

(1) x=y Yxz =v.

X . XZ
)2 £ .y ot
()ytyt y

@2 £y q zo0
yz vy
0)

1 @ad, cb® a

@ ]
ad=cb Yad & eb202dy PLZ2a ¢y
bd bd_ bd bd b ¢

De (*) y (**) hemos probado que:

Ua® bkc ©b 0 d @

olo

a
b
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Propiedad 2

En toda proporcion se verifica que la suma del antecedente y consecuente de
la primera razén es a su consecuente como la suma del antecedente y
consecuente de la segunda razon es a su consecuente.

Simbdlicamente:

E:E Uibzc_-'-d X b 50 @ C
b d b d
Demostracion:
1) 2, (3)
a_cha ¢ %@ poc 49 g b cre
b d b d b b d d b d

1): x=y Yx+z v : (2): X=1 ox 0 (3): Por suma de expresiones
X

algebraicas igual denominador.

Propiedad 3

En toda proporcion se verifica que la resta entre el antecedente y
consecuente de la primera razén es a su consecuente como la resta entre el
antecedente y consecuente de la segunda razén es a su consecuente.

Simbdlicamente:

E:E Ua-_bzgjJ ,b’0® C
b d b d
Demostracion:
a_c%a c @Dagpg bgec &A®@ -padco-d@
A2V =" () -2V 48 ;8 94
b d b d()bgebgdé’a%bﬁﬁ
Ya+(b):c(+d}$)a b-c d -
b d b d

Q): x=y YX+ ¥y :

. _5 "
@: -~ 4y x"o0
@ -2 =X y g

y |y

(4):  Por suma de fracciones de igual denominador.

(5): x+(+) x Yy.Algoritmo de laresta.
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Serie de razones iguales

Definicion:
Se | |Isarmaerédzonesigualesdo a toda expresi - -n
425 o %
b b b R
Propiedad 4
En toda serie de razones iguales se verifica que:
4% % - &% 38 "d s &3 3 3. 8
b b Db b B+b +h .. B b b B b
b,0o® B bt ..%.. Q +0

Demostracion

Si llamamos k a cada razon, resulta que:

L=k Ya =

k Ya, =kb,

=k Ya =h

CTEe TS

=k Ya, =q

Sumando miembro a miembro las igualdades, se tiene:

a+a, ¥ +... gt kiF kh+kp t....+kb K b H O ... b

o lo que es lo mismo:
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Luego es inmediato que:

47% & *o A K B - 8
b+b 4 ... b+ B b Q b
Siy solo si:
4.2 % _ 0% 43 "@ 4o & 4 3 8 8
b b b b h+b +h *... b b b B b
ACTIVIDADES
72) Determina los valores desconocidos de la siguiente serie de razones iguales:
4-5.1
X vy 3
73) Completa el siguiente cuadro sabiendo que: % = g
a b c d
6 E 40
5
1 -1,6 8
J2 3 2,9
1,5 -12 2,4
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74) Calcula el valor de x en cada una de las siguientes proporciones:
1 2 1
.= 1= -3 - =
a) _3:T3 d) - 691
- X X 2 .
0,5
2, (0.5)
b) -2 _10 3 _&
- 1 -I-ﬂ X e) 4 2 = = 0,3
2 3 -x 4 2¢ 1 3§
5 6
3 C 2 =
=X
c) 2 X _7 f x-3 _  2X
-23 903 0,75- 0,25 (1 -0,5)
75) Tres hermanos reciben una herencia de $ 360000 y debe ser repartida en
forma directamente proporcional a sus edades. Si Juan Ignacio tiene 30 afios,
Juan Francisco 24 afios y Juan Carlos 18 afios, ¢cuanto dinero recibe cada
uno de ellos?
76) Calcula | o's val or es de A x O y de ny o, aplic.
proporciones:
a) X+y:9®§:£ C) X y:z_zgzzz
y 2 15 5 6
b) x- y=2@X=4
y 3
77) Plantea y resuelve los siguientes problemas:

a) ¢, Cuales son los numeros cuya suma es 5 y la razén entre ambos es 1,5?

b) Halla los nimeros cuya diferencia es -1y la razén entre ellos es 0,875.

C) ¢,Cuadl es el nimero entero tal que su anterior es a su consecutivo como 4 es a
67?
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2-9 ALGO MAS SOBRE ECUACIONES

Hasta el momento te has enfrentado con situaciones en las que debias encontrar
el valor de una incognita de modo tal que verifiquen una igualdad.

Pero, no siempre, las ecuaciones se presentan del mismo tipo de las que has
trabajado.

Por ejemplo; te proponemos resolver las siguientes ecuaciones :

a) §x- 121(10x- 2)- 1
2 4 2

b) 3x- 2= —(6x- 2)+% <8
2 C 2+

En la primera; a través de las distintas transformaciones que realizas, utilizando
propiedades; llegards seguramente a una expresion:

0x=0

Esto significa que x puede asumir cualquier nimero real , es decir " xi R,
verificando la igualdad.

En cambio en la segunda ecuacion ; te encontrards con una situacion de la forma:

0.x:l
2

En este caso la incégnita no puede asumir ningtin nimero real, es decir $ x| R,
que verifique la igualdad .

En toda expresion del tipo a.x =b, donde se deba encontrar el valor de x que verifique
la igualdad, puede suceder:

i Si a, 0 en cuyo caso x =—, decimos que la ecuacion es compatible con
a

P - éba : .
solucion Unicay seindica S=j—(j, donde S es el conjunto solucion
Iay

iU Si a=0,o0sea 0.x=Db ,segun elvalorde b puede ser:
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1 b=0, la ecuacion es Ox =0, x pude tomar cualquier valor y la ecuacion recibe el
nombre de compatible con infinitas soluciones(indeterminada) y el conjunto
solucién se indica S=R

1 b, 0, laecuacion es Ox =b, no existe ningln valor de x que verifique la igualdad y
la ecuacion recibe el nombre de ecuacién incompatible y el conjunto solucion se

indica S=A

ACTIVIDADES
78) Resuelve las siguientes ecuaciones, indica el conjunto solucién
> ~Liex-2)+& 18 2, 9). 2
a)§x+(- 2)—4(6x 2)+ge ;0 i) 3(5x 2) s,
1
X-3) 0= ] 2- x-1)
- 3 = — 5
b) (- 3)( 57 ) H01x =2
. 1l
) X'§|—( 9)
¢) 2.(x+2)=3x+% E8(x+1)+2e 1.8
¢ 3+ ¢ 3 =+
a 2qg _
B 2x+3 = (ax+3)+ (- 4x) ) | & (8ex =0
e)ée£8(04x+3):-%,5+1x8
¢ 2+ c 5 + I)(—3)|x-1|+2:(-1)
0 ( o)xr1) +h 03& =5 x)+& L2%ex
G + e G 18- m)|X'O,8 |(_ 2)213
A 4 Y
Xx-2 1-2x _4x-1 n 2| x+11 -5 =04
V732 3
Iy
1- x
h) %t ===
) 02+2J09 4
3

@ POLITEC



79) Determina el conjunto solucidon de las siguientes ecuaciones, teniendo en

cuenta Ala condici-n de anulaci-n del pr
o /‘ENO _ ~
a) &2-21x8% - 2 *8=0
c +¢2 4 =
b) Sx+8(01- x)=0
¢ 3=+

d) (x2+1).(x- v2)=0

2x-1 1 1 %

e) ( 8 - ZX+§).(2X+O,3):O

80) Escribe una ecuacion correspondiente:

a) cuyas soluciones sean los divisores primos de 6
b) sabiendo que sus tres soluciones son nimeros enteros negativos

consecutivos mayores que (-3,17)

. a 30 :
c) sabiendoque 2y & Z8 son sus soluciones
(;, -

d) que posea como soluciones: el opuesto de (-3) y la quinta parte del
elemento neutro del producto.

2-10 SISTEMAS DE ECUACIONES

Problema
Un hotel tiene habitaciones dobles y simples. Tiene en total 50 habitaciones y 87

camas. ¢ Cuantas habitaciones tiene de cada tipo?

Para resolverlo comenzaremos expresando algebraicamente este enunciado.

Observamos que necesitamos dos incégnitas, una para indicar el numero de
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habitaciones doble (x) y otra para el nimero de habitaciones simple (y), resultando asi,

las siguientes expresiones simbdlicas:

X +y=50
2X +y=87
Debemos encontrar un valor de x y uno de y que hagan validas ambas ecuaciones.

Es decir hemos de resolver el sistema encontrando una solucién comun a las dos

ecuaciones.

| - éx + y=50
A ese sistema lo indicamos: : 2x +y=87

Veremos por ahora, dos métodos para resolver un sistema: el de sustitucién y el de
igualacion.
Tu podras utilizar el que prefieras, aunque en cada caso , serd mas comodo alguno en

particular.

a) Método de sustitucion
Se despeja una incognita en una de las ecuaciones y se sustituye en la otra.

Resolvemos por este método el problema .

éx + y=50
:' 2X+y=87 Despejamos la y de la 12 ecuacion: y =50- x

Sustituimos este valor en la segunda ecuacion:
2x+50- x =87
Resolvemos esta ecuacion con una incégnita:
2x+50- x=87Y 2x- x=87-50Y x=37
El valor de x se sustituye en la expresion en la que aparecia despejadalay :
y=50-37=13

Rta: El hotel dispone de 37 habitaciones dobles y 13 habitaciones simples.
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b) Método de igualacion
Se despeja la misma incognita en ambas ecuaciones y se igualan las expresiones

resultantes.
' éx + y=50
En el sistema : 2x +y=87 resulta:
X+y=50Y y=-x+50
2x+y=87Y y=-2x+87
Igualando: - x+50=-2x+87, resulta x =37
Sustituyendo: y =-37+50=13

La solucion del sistemaes x=37 ;y=13

Comprobacién:

Siempre conviene comprobar si la solucion encontrada verifica el sistema.
37+13=50 Se cumple la 12
2.37+13=87 Se cumple la 22

Reflexionemos sobre lo trabajado

La ecuacion 2x +y =87 tiene infinitas soluciones. Por ejemplo:

Xx=0,y=87x=10,y =67;x =30,y =27;Xx =6,y =75........
La ecuacion x +y =50también tiene infinitas soluciones. Por ejemplo:

Xx=0,y=50;x =10,y =40;x =30,y =20;Xx =6,y =44........
De todas esas infinitas soluciones de cada ecuacion, sélo hay una que coincide en
ambas: x =37,y =13. Esta es la solucion del sistema la misma se expresa de la
siguiente forma:

s={(37;13}

Los métodos para resolver sistemas de ecuaciones consisten en obtener la solucién ,

sin recurrir al tanteo.

POLITEC!



NUumeros RéaDgmraciones en los Reales
Matematica

Nota: No siempre al resolver un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas

encontraras una unica solucion del mismo. M&s adelante profundizarés este tema.

PROBLEMAS
81) Resuelve los siguientes sistemas
Ex+5y =13 pax-3y =24
a) | _ e) i X _y
Xy =T iP5 a4
ex+y XxX-y _
b) \63X+5y =31 f) 1 2 + 3 =15
| |
i 4x-y =26 7 x-ﬂ oy
i 5
e y _
\e5x_y :3 :I‘ 3X+g —15
c) 1 _ 9) i 37x
i2x+3y =8 Tay- 22X =29
i 4
& x-3y Yy 8
€/x-3y =-8 i _ T a”
9 15 3y =50 i 12 °
joxX- 2oy = Ix-(=y-1) =5
2
82) iA resolver problemas!

a) El otro dia mi abuelo de 70 afios de edad quiso repartir entre sus nietos cierta
cantidad de dinero. Si nos daba $300 a cada uno le sobraba $600 y si no
daba $500 le faltaba $1000. ¢ Cuantos nietos tiene el abuelo? ¢ Qué cantidad
de dinero queria repartir?

b) Silos lados de un rectangulo se alargan 2 cm cada uno, el perimetro es de
24cm . Sabiendo ademas que la diferencia de las longitudes de los lados es
de 2cm. ¢, Cuanto miden los lados del rectangulo?

c) Dos amigos fueron a visitar una granja en la que habia gallinas y conejos. Al

salirunodeellospregunt - al otro: oContaste cu8ntas
conejos hab2za?0. NO:aCu8§ntos?. fAAverz2gual
pataso
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d)

e)

f)

)

h)

La suma de dos numeros es 4, su cociente es (-3) con un resto de 2. ¢ Cuales
son dichos niumeros?

La suma de dos numeros es el doble de su diferencia. EI mayor es 6 unidades
mayor que el doble del mas pequefio. Calcula los nimeros

Hallar las edades de dos personas sabiendo que la suma de las mismas es,
actualmente, 50 afios y que la razon entre las mismas era, hace 5 afios, igual
a l1/3.

¢,Cuantos CD tiene Anibal y cuantos Bernardo sabiendo que si Bernardo le da
a Anibal 5 CD, éste tiene el triple de los que le quedan a Bernardo y que
ambos quedan con el mismo numero de CD si Anibal le da a Bernardo 6 CD?
Un granjero cuenta con un determinado nimero de jaulas para sus conejos.
Siintroduce 6 conejos en cada jaula quedan cuatro plazas libres en una jaula.
Si introduce 5 conejos en cada jaula quedan dos conejos libres. ¢ Cuantos

conejos y jaulas hay?
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RESPUESTAS CAPITULO 1

1) - 1000;+20; +500; - 315 - 200;- 5;+1000

2) 3> 2 7 <1 1.1
4 5

-9 >-10 0<9 J2 <364

1 <6 8 <2 -6<-%)
5=-5 0 >-12 1,6 > 22

18

3)23 ;-1:0;0;-12; 35 ;%;1?

4) a)-8;-2;-7;0;-9;7;-+2499 b)-8;-9; -+2499
c) 12 d) ninguno

5)
NUmero Signo Valor absoluto
- 15
-15
+ 31
31
: I
43
13 * 13
I I

6) a)a=132U0a=-132 b)b=41Ub=-41 c) c=0 d) notiene solucién

7) a) mayor b) menor édmmaoy @)mayor ¢ ) i gual

8 a)52 b)-52 ¢)52 vy -52
9) a7 b7 ¢ 14

10) A cargo del alumno
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11) NUmero n Opuesto de n |Signo de n | Signo de (-n)
-26 26 - +
2 -2 + -
1,444 - 1,444 + -
5 G : :
3,72 -3,72 + -
12) A cargo del alumno
13)
No Z Q I R
-7 X X X
-0, 3535 X X
§ X X X X
4
0 X X X X
-0, 4142 X X
3/a X X
7 X X
5

14) A cargo del alumno

15) A cargo del alumno

16) A cargo del alumno

17) a)9 b)0 c)dosnumeros:-5y7

18) a)i b)i

19) a)-3y 3 b)l15y15 ¢c)24 y-24 d)12 y 12

20) A cargo del alumno

21) a){-9;-8;-7;-6-5-4-3-2-1,01234567 89

b) { 5; 6; 7}
) {-13-10-9;-8;-7;-6,-5,-4-3-2-1,0123 46 7, 8 910 11
d){-4; 4}
e) {}
N {}
22) 13

23) a)-3;-2;-1;0;1;2;3 b)-6;-5-4;-3;-2;-1;0; 1; 2, 3;4; 5, 6
c)ninguno d) ni ngunRl@-16-28 P p15; 16 ;xL R/é&Fxkx8

g R
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24) a)|{>3 b)[X=5 c)[}q23d)[x+2>7e)|x+3<6

25) a)F b)F c)F d)F e)F )F g)V h)V DF PV KV hV m)F

RESPUESTAS CAPITULO 2

1)
a b a+b (-a)tb
(+5) (-7) D -12
(-11) (-23) 34 -12
(-5,1) 51 0 10,2
-7,1 (-7,1) 14,2 0
2 (-3,5) 15 -5,5
al 6 5
—_ —_ 1 —
8@ 7 7 7
529 | 875 | .U E]
C 5=+ o 10+ 10 10
(-10) 0 (-10) 10
2)
1+(-q) [-p)+r]+q | [(- p)*+(-N]+p (p+q)+r
3 1 6 1 3 7
== == r 03 — - = - — —
P 5 . 5 y 5 2 10 10
~ 2 1 13 7
=1, g =y r = = - = 1 -
P d 3 y 3 9 9
3 5 5 11
= 4 =- r O - - 0 - =
P g 2 y 2 2 2

] POLITEC




3) A={-6;- 5;- 4;- 3;- 2;- 1,0;1;2;3}
a) 3y-3. b) 2y 3 c)ly0 6 -1yoO

4)
a b la+b| la| +1b|
2 3 5 5
0,5 -2,3 1,8 2,8
5 (1 26 26
5 5 5
0 J3 J3 J3
3 2 1 .
5 5 5
Conjetura: | a + b | ¢ |a|+|b]|
5)

a) Elemento neutro en la suma

b) Prop. Conmutativa en la suma

C) Prop. Asociativa en la suma

d) Prop. Elemento Opuesto.

e) Asociativa en la suma 'y prop. Elemento opuesto.
f) Elemento opuesto. Elemento neutro en la suma
s)) Prop. Asociativa en la suma

h) Elemento neutro en la suma

6) A cargo del alumno

9 59 19 1 11
7aX:—bX:'— C)X = — dX:-—eX:_
) @x= b)x=-20 ox="" dx=-° e x="
8)

a) b=-570b=-87

b) b=2

C) :Eob—-g
12 12

d b=70b=-
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NUumeros RéaDgmraciones en los Reales

Matematica
9
) a 3 4 0 (- 5) % NE)
b (- 0,5) -3 3 E 4 0
5 3
(-a). b 1,5 12 0 1 -1 0
(-a).(-b) -1,5 -12 0 (-1) 1 0
10)
X 105 0| 2] 1] 22
2 2
(-2).x+1 3 2 1 0 1] -2 | -3
11)
a) x>0
b) x>0
c) x>0 @y<0)U(x<0 @y>0)
d x=0Uy=0
e) y<o
12)
a) (p:1®q:1)o(p:-lﬂq:-l)o(pzlﬁqzz)o( :-1®q:-2)o
(p:2®q=l)o(p=-2@q:-1)
b) &, ya que no hay numeros enteros entre 2 'y 3.
0) P=18q=-2)op=-18q=-2)o(p=2@q=-1)o0
P=-20q=-1)o(p=18q=-1)op=-18q=-1)
13)
mep)e €1) | (oM £ Am | L
26 16 47
m=2;p 4y h % 3 3 6
-12 -4,
m=5;p =2y h 2 4
94 -22 -0,4.
m:%;p:’l,th 5 25

POLITEC




14)

a b alfp] | |ab]
-5 3 15 15
0,3 -2,5 0,75 0,75
-2 1 1 1
2
0 -J3 0 0
Conjetura: | a (b | = |a|Pb|
15)
a) Conmutativa en multiplicacion
b) Asociativa en la multiplicacion
C) Asociativa en la multiplicacion
d) Existencia elemento neutro en la multiplicacion
1 7 1 1 11 9
16) a)2(- a)+ =— b)latc).—== C)-—+-—Cc=—
))()b+03 )( )03 )a34
17) (ai R @b=1)U(a=0@bi R)
18) a=0 3 b=8
19) A cargo del alumno.
20)
a=iv 1o a=-2v1-_.3 Ja-7v 121 a=0,3 viooo.
2 a 3 a 2 a 7 a
a=-17y = .1 a=-02Y -5 Ja=1v 1= a=-1v 1= -1
a 17 a a a
21)
a) Resuelto en el apunte. h
b) Resuelto en el apunte. )
c) abc? i)
d) a’bxy? ),
e)
k
f) )
9)
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